

进入场站“嘀嘀”“快的”都不能开

出租公司自查打车软件,一名司机中枪

本报3月18日讯(见习记者 万兵 实习生 阮一锋) 最近几天,济南市客管中心针对打车软件规范细化要求,出租车企业也开始主动出击,在早晚高峰和场站内调查打车软件使用情况。18日上午8:40,济南火车站前的出租车候车区已经排起长队。记者注意到,不少出租车的左前方都安有手机支架。

根据济南市出台的一系列打车软件规范,司机在早晚高峰、载客途中和场站内不得使用打车软件。

“我们在场站对公司的出租车逐一检查,并且将纸质的六项措施发放给司机。”恒通出租车公司副总经理吴倩说。

“一旦发现司机在场站里使用打车软件,会立刻通知其所在

的分公司。”吴倩介绍,在通知分公司经理的同时,要求司机停止营运,进行为期半天的培训。

记者注意到,在一个小时的时间里,恒通公司共稽查了十余名司机,其中只有一名司机开着打车软件。对此,工作人员表示开着软件也是不允许的,一旦司机进入场站,必须在指定区域排队候车。

“规定刚颁布时查到过用软件接活儿的。”在火车站长期进行稽查工作的客管中心工作人员称。

记者调查发现,在早晚高峰仍有出租车司机使用打车软件。“早晚高峰会有抓拍。”迅达出租的李师傅称,一旦被拍到打电话或操作软件,交警部门将会把违法信息抄送至主管部门。李师傅也表示,抓拍毕竟不能做到滴水不漏,因此很多人早晚高峰还是照旧使用。

不仅如此,在长途汽车总站,记者尝试用打车软件叫车,在短短几秒钟内就成功叫到一辆车。

工作人员介绍,长途汽车站不像火车站有明确的场站界限,出租车多是在车站周边的公共道路行驶,因而稽查难度比较大。

学车收费新规遭遇执行难

业内人士表示计时打卡名存实亡,规则还需进一步细化

日前,济南发布学车缴费新规,记者调查发现新规目前并未大范围执行。18日,有驾校人士称,新规在细节上还缺乏严格界定,对于一些老大难问题还没有针对性的解决措施,这使得各驾校以观望为主,执行陷入困境。

省城一家驾校内,学员正在轮流练车。(资料片) 本报见习记者 万兵 摄

本报见习记者 万兵 实习生 苏滨



相关链接

驾校退学被收取90元费用

本报3月18日讯(见习记者 万兵 实习生 阮一锋) 市民韩先生由于身体原因,在未参加体检和驾驶培训的情况下中途退学,退学时却被收取了90元。驾校方面表示,按学车收费新规,在符合相关条件的前提下,这些费用可全部退还。

韩先生大约2月底在一驾校报名学车。此前由于眼睛一直不舒服,到医院检查得知眼睛已经发炎。考虑到身体原因,韩先生想要终止驾校的培训学习。在此期间,韩先生并没有进行学车前的体检,也没有接受驾校任何的培训活动。17日,韩先生到驾校退学,却被工作人员收取了90元学的费用。

“他们说50元钱是书费,40元钱是保险费。但是我啥都没学,为什么要收这90元钱呢?”韩先生十分不理解。

对此,该驾校的工作人员马女士解释,90元中包含50元的书费和40元的保险费。如果书本以及里面的卡没有损坏或者开封启用,学员交还书本后可以退回50元的书费。

至于保险费,该驾校王校长表示,韩先生的保险信息以及费用已经交到了保险公司,所以暂时没办法退还。如果韩先生仍然想要回这40元钱,可以等驾校将下一批学员的保险信息上报给保险公司的时候,和保险公司协商退还,这期间大概需要等待一个月。

近日济南市交通部门下达学车收费新规定中明确表示,对于已缴纳培训费,中途退学的学员,培训机构应按照实际培训学时和相应标准扣除培训费后如数退还。

该驾校工作人员马女士说,倘若学员只在驾校报了名,但没有参与体检以及任何的培训活动,除特殊情况外皆可全额退款。其中特殊情况包括,书本损坏,保险公司拒绝退还保险费等。

另外,如果学员已经做过体检,但是没有参与培训和考试。由于考试费是上缴到交通部门,该费用的退还学员需要到相关部门进行咨询。而缴纳给驾校的培训费可以全额退还。

1 纠纷集中的培训费问题仍未解决

收费新规的一大重要变化是要求培训费和考试费分别交纳。据物价人员介绍,以前一般采用的是驾校代收考试费的方式,虽然能为学员节省一定的时间,但经常出现收费不明、退费扯皮的问题,也是投诉热点问题。

新规要求,培训费由培训机构负责,考试费和补考费相关事项由公安机关交通管理部门负责。同时,针对一些中介机构和教练员代收培训费的情况,新规进行了明确,严禁中介机构或教练员代收培训费,应由学员自行到驾驶人培训机构交纳。

对收费新规,济南某驾校的管理人员宋先生认为,这个规定执行起来很难有效果。“考试费一共710元,从来都是明码标价,不会有什么纠纷。”宋先生说,在考试收费标准公示牌中,这项费用也被明确标示出来,包括了700元的驾驶许可考试费和10元的驾驶证工本费。

“培训费才是经常会起纠纷的地方。”宋先生介绍,一直以来,各驾校的培训费有所不

同,但都是一口价,从学员的角度讲,并不知道自己交的培训费到底包括什么、能否换来等值的培训服务。

一旦培训开始,教练的吃拿卡要又产生了很多隐性费用。“就算是一次考试成功,也得多花一两千。”宋先生说,“要是需要补考,总共花七八千元拿到驾照的也大有人在。”而这些“不能说”的隐性费用引发了一些学员和驾校间的纠纷。

新规虽然把考试费划了出去,但最关键的培训费还是由驾校来收。宋先生透露,长期以来,济南市的驾校一直是一种分散状态,驾校和教练员之间并不像多数人理解的那样,存在很强的约束关系,在培训费收取上不改变,学车纠纷就难免。

“场地适应费怎么收,收多少钱得问教练。”济南市一家尚未开始执行新规的驾校的工作人员表示,以场地适应费来说,一直以来都是由教练员收取,而新规中明确规定培训机构和教练员对这笔费用不得代收代缴。

3 驾校松散管理加剧教练“吃拿卡要”

宋先生称,目前交通管理部门针对教练员的一系列措施是很好的开始。但在在他看来,真正让整个驾校行业有所改变,还需要更细致的政策,更有力的监管。

对于打击吃拿卡要的八项制度,宋先生也有自己的担忧。宋先生表示,驾校对教练的约束力很弱。“管得严了,教练因为油水不多会跳槽;管得松了,就产生吃拿卡要的一系列问题。”宋先生说,由于驾校并不能给教练提供更多的报酬,也就对教练的违法违规行为睁一只眼闭一只眼。

交通部门出台的八项制度无疑会更好地监管和约束教练,但宋先生也担心,教练收入的减少会引起大批教练流失。宋先生说,目前济南的

教练员基本工资在1000多元,绩效部分按照学员数量算,一个月也不到1000元。教练没有了隐性收入后,总共2000多元的收入有可能让教练离岗。“还有一个办法就是给教练更多的报酬。”宋先生说,但这也意味着学车费用将上涨,最终利益受损的仍是学员。

宋先生坦言,还有不少实际中的漏洞缺乏有针对性的政策约束。“规范教练员是关键,但也要看监管的力度和针对性。”宋先生希望能够进行整个行业的改革,在每个驾校和教练员之间建立起约束力,让驾校逼迫教练员为学员提供更好的服务。真正改变“教练是大爷”的现状,让教练员群体把学员当成上帝。

2 学车计时打卡早已成了摆设

宋先生还透露,自2012年开始实施的打卡学车措施实际也早就沦为形式。“练车的时候打的未必是自己的卡。”刚刚考完科目二的小苏称,计时用的卡一直在教练手里,而练车时也经常看见陌生人的卡。

宋先生介绍,按照培训大纲,每个人都必须完成一定的学时才能参加考试。但是教练通常是轮流使用计时卡,并不是针对性地给相应学员打卡。对学员来说,也就意味着卡上记录的时间未必是自己练习的时间。“真正达到培训学时的人很少。”在宋先生看来,虽然实行计时打卡的初衷是为了保证学员的训练时

间。但就实际情况来看,多数学员并没有享受到。

这对一些学习速度快的学员来说,没有什么影响。已经取得驾照的市民张勇就表示,自己学的时候上手比较快,并不希望为了打卡在驾校耗时间。但是一些上手速度比较慢的学员就难免上火。尤其是新规中要求考试不通过再培训时也要计时收费,现在的打卡方式可能让补考费成为无底洞。

宋先生表示,假设学员一直学不会,不仅要按照学时不停交费,而且未必能享受到足够学时的培训。“计时的问题没有从根本上解决。”

丽声助听器

3月21,22,23日特邀丽声公司专家亲临济南十九年老店, 举办现场制作3小时取机活动,五年超长保修

●定制式助听器专为听障人士量身“定制”,隐形大功率既能解决重度听力损失的需求,又能满足您对外观的追求!专业验配师按您耳蜗科学验配的保障!全国一千多家验配网络是我们售后的服务保障!

●活动期间优惠300—3000元,并送进口电池。

●隐形深耳道式助听器

总店地址:解放路济南中心医院南大门对面(历东商务大厦910室)(过天桥南头) 电话:0531-88948066

分店地址:济南市经二路48号(泉城广场大屏东南行80米路东历东商务中心一楼) 电话:0531-88038945

网商商城(津)字2013第2400059号 网商城广告(北)第2013050008号